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【知识点1】四季更替和五带形成
1．四季更替
(1)四季的成因：一年中昼夜长短和正午太阳高度的时间变化。

(2)四季的划分：

①天文
四季eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(夏季：一年中白昼较长、正午太阳高度较大的季节,冬季：一年中白昼较短、正午太阳高度较小的季节,春季和秋季：冬夏两季的过渡季节))
②北温带许多国家的四季：3、4、5月为春季，依次类推，每三个月为一个季节。

2．五带的划分
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(1)五带成因：年太阳辐射总量从低纬地区向高纬地区有规律地减少。

(2)五带划分
训练：假设黄赤交角变大，则五带的范围将如何变化？请图示
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写出公转的意义关系图

【知识点2】太阳周日视运动
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读“某地二分二至日太阳视运动示意图”，回答问题。

(1)该地位于        (南、北)半球。

(2)该地夏至日的太阳视运动为轨迹    ，
该日日出      ，日落        (极昼、极夜地区除外)。

(3)该地春秋分日的太阳视运动为轨迹     ，
该日日出        ，日落         。

(4)该地冬至日的太阳视运动为轨迹     ，
该日日出     ，日落        (极昼、极夜地区除外)。

【例题】2013年4月5日，我国帆船手驾驶“青岛号”帆船荣归青岛港，实现了中国人首次单人不间断环球航海的壮举。下图为“此次航行的航线图”。据材料答题。


1．帆船返回青岛港当日，青岛(　　)

A．日出东南方向             B．于地方时6时前日出
C．昼长较广州短             D．正午物影较春分日长
【练习巩固】
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右图为“某地二分二至日太阳视运动示意图”。读图回答1-2题。
 1. 图中曲线①和③分别表示(对北半球而言的)(　　)

A. 冬至和夏至　　　　　
B. 夏至和冬至

C. 冬至和春(秋)分       
D. 春分和秋分

 2. 该地点最可能是(　　)

A. 呼和浩特(41°N，112°E)   

B. 墨尔本(38°S，145°E)

C. 旧金山(37°N，122°W)     

D. 巴西利亚(15.5°S，48°W)
立竿测影是古代出现较早的时空观测技术，是指将“槷”(niè，即立竿)垂直立在水平地面，观测竿影方向和长度变化，从而测定方向、时间等。右图为“我国某地立竿测影示意图”，图中甲、乙、丙、丁表示一年中日出(日落)时竿影的最北(最南)方位。读图回答3-4题。
[image: image7.png]


3.  古代立竿测影可以用来测定(　　)　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

①当地正午时间          ②北京时间     
③月球绕地公转周期  ④太阳直射点回归运动周期

A. ①②    B. ②③     C. ③④     D. ①④
4. 图中表示冬至日日落时竿影方位的是(　　)

A. 甲      B. 乙      C. 丙      D. 丁
5读“北半球‘二分二至日’的地球位置示意图”，完成下列要求。
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(1)在图上用箭头画出地球自转、公转的方向。

(2)写出节气名称：①________；④________。

(3)当地球公转速度达到一年中最大值时，它刚好位于公转轨道上的(　　)

A．①附近  B．②附近
C．③附近  D．④附近
(4)当地球运行到⑤位置时，北京的昼夜长短状况是________，昼夜长短的变化趋势是________。

(5)当地球位于⑥位置时，太阳直射的位置正处于下图中的________(填字母代码)段。


(6)在a段过程中地球公转速度的变化为________。
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